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南京航空航天大学 

2017 年硕士研究生入学考试初试试题（ A 卷 ） 
科目代码: 827 

满分: 150 分 
科目名称: 经济学 

注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无

效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！ 
 

一、名词解释。（3×6=18 分） 

1、均衡价格 

2、等成本线 

3、边际报酬递减规律 

4、货币幻觉 

5、充分就业预算盈余 

6、成本推动的通货膨胀 

 

二、单项选择题。（1×20=20 分） 

1、据 2016 年 3 月 8 日央视财经频道报道，近三个月以来，全国猪肉价格快速上涨，各地

猪肉价格屡创新高，部分地区的猪肉价格已经处于历史高位。另据报道，近些年来，由于

猪肉价格持续低迷，导致生猪养殖户大面积亏损，使得部分养猪大户选择离开生猪养殖业，

而仍在养猪者的补栏意愿也不强，目前中国生猪主产区的活猪存栏量已经处于历史低位。

由此可见，猪肉价格快速上涨是由于（   ） 

A. 供给变小 

B. 供给变大 

C. 需求变小 

D. 需求变大 

2、牛奶对某商品的交叉弹性为 0.25，此商品最可能是（   ） 

A. 彩电 

B. 酸奶 

C. 面包 

D. 衬衫 

3、由于生产产品种类增加所引起的平均总成本下降，称作（   ） 

A. 规模经济 

B. 范围经济 

C. 内在经济 

D. 外在经济 
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4、在二维坐标商品空间中，商品 X 的数量标在横轴上，商品 Y 的数量标在纵轴上，若 X 的

价格变化所形成的价格消费曲线向右下方倾斜，则可以断定（   ） 

A. 商品 Y 是劣等品 

B. 商品 Y 是正常商品 

C. 商品 X 是富有弹性的商品 

D. 商品 X 是缺乏弹性的商品 

5、下列不能成为进入一个垄断行业的壁垒是（   ） 

A. 专利权 

B. 立法 

C. 资源控制 

D. 垄断利润 

6、完全垄断市场中的长期均衡条件是（   ） 

A. MC=MR 

B. MR=LAC 

C. MR=MC=LAC=LMC 

D. LMC=MR=SMC 

7、由企业购买或雇佣任何生产要素所发生的成本是指（   ） 

A. 显性成本 

B. 隐性成本 

C. 固定成本 

D. 可变成本 

8、最接近垄断竞争市场的行业是（   ） 

A. 美容美发 

B. 石油 

C. 小麦 

D. 电力 

9、根据样本数据估计得出某种商品的产量 Q 对其投入要素 L 和 K 的生产函数为 lnQ= lnA+ 

αlnL +β lnK，其中，参数 A 表示厂商的技术水平，α = 0.55，β  = 0.45。由该生产函数及其参

数取值可推知（   ） 

A. 劳动所得在总产量中所占份额为 55%，且该生产函数属于规模报酬递减 

B. 资本所得在总产量中所占份额为 45%，且该生产函数属于规模报酬递增 

C. 劳动所得在总产量中所占份额为 55%，且该生产函数属于规模报酬不变 

D. 资本所得在总产量中所占份额为 45%，且该生产函数属于规模报酬递减 

10、在下列那种情况下，一个完全竞争的厂商可以处于短期均衡（   ） 

A. 一种可变要素的 AP 是上升的 

B. MC 是下降的 
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C. AVC 是下降的 

D. AC 是下降的 

11、根据国民收入核算原则，家庭用于教育的人力资本投资（   ） 

A. 属于家庭消费支出 

B. 属于社会消费支出 

C. 属于家庭投资支出 

D. 属于社会投资支出 

12、在简单国民收入决定理论中，乘数的大小依赖于（   ） 

A. 投资函数的斜率 

B. 实际利率 

C. 实际货币供给的增加 

D. 消费函数的斜率 

13、引起 IS 曲线向左移动的原因是（   ） 

A. 政府降低个人所得税 

B. 政府通过中央银行减少货币供给 

C. 政府决定取消原有的冬季采暖补贴 

D. 政府将原计划用于进口设备的资金投入到国内的公路建设 

14、假定名义货币供应量不变，价格总水平上升将导致一条向右上方倾斜的 LM 曲线上的一

点（   ） 

A. 沿原 LM 曲线向右上方移动 

B. 沿原 LM 曲线向左下方移动 

C. 向右移动到另一条 LM 曲线上 

D. 向左移动到另一条 LM 曲线上 

15、如果利率和收入都能按照供求状况自动调整，那么当利率和收入的组合点处于 IS 线右

上方、LM 线左上方时，会发生（   ） 

A. 利率上升，国民收入减少 

B. 利率上升，国民收入增加 

C. 利率下降，国民收入增加 

D. 利率下降，国民收入减少 

16、若中央银行在政府增税的同时，减少货币供给，则（   ） 

A. 利率必然上升 

B. 利率必然下降 

C. 均衡的国民收入必然上升 

D. 均衡的国民收入必然下降 

17、根据凯恩斯的货币理论，中央银行提高基准利率将直接导致（   ） 

A. 货币供给增加 



 

科目代码：827 科目名称：经济学 第 4 页 共 5 页 

B. 货币供给减少 

C. 货币需求增加 

D. 货币需求减少 

18、不属于供给政策的是（   ） 

A. 为了扶持厂商，政府削减税率 

B. 中央银行降低短期利率 

C. 提供更好的教育和培训，以提高劳动生产率 

D. 对儿童进行补贴，鼓励已生育的女性返回工作岗位 

19、工人所要求的实际工资超过了其边际生产率所造成的失业属于（   ） 

A. 摩擦性失业 

B. 结构性失业 

C. 自愿失业 

D. 技术性失业 

20、内生增长理论与索洛模型最本质的区别在于，内生增长理论（   ） 

A. 肯定了技术变革对经济增长的作用 

B. 抛弃了索洛模型外生技术变革的假设 

C. 将研究与开发作为外生技术变革的主要原因 

D. 以上表述都不正确 

 

三、计算题。（7×6 =42 分） 

1、已知某一时期内商品 X 的需求函数为 Qd = 60－2P，供给函数为 Qs = 30+3P。 

（1）求均衡价格 Pe 和均衡数量 Qe 。（3 分） 

（2）求均衡时的需求价格点弹性和供给价格点弹性。（4 分） 

2、某完全垄断市场上，垄断厂商能以常数平均（和边际）成本 AC = MC = 5 生产。该厂商

面临的市场需求曲线为：Q = 53－P。 

（1）计算该垄断者的利润最大化价格和产量，并算出其利润。（3 分） 

（2）假设现在有第二个厂商加入到该市场。Q1 为第一个厂商的产量，Q2 为第二个厂商的

产量。设第二个厂商与第一个厂商有相同的成本。若它们采取古诺竞争策略，求出各厂商

的反应函数。（2 分） 

（3）计算古诺均衡时两个厂商各自的利润和市场的价格。（2 分） 

3、假定某消费者的效用函数为 U＝q 0.5+3M，其中，q 为某商品的消费量，M 为消费者手中

剩余的货币数量。求： 

（1）该消费者的需求函数。（4 分） 

（2）当 q＝4 时的消费者剩余。（3 分） 

4、已知消费 c=100+0.8yd，政府税收 t=0.25y，政府支出 g=200，政府转移支付 tr=62.5，投

资 i=50，问： 
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（1）均衡收入 y 是多少?（2 分） 

（2）政府支出 g 的乘数是多少？（1 分） 

（3）平衡预算乘数是多少？（1 分） 

（4）当实际收入水平是 800 时，非意愿投资是多少？（3 分） 

5、已知消费 c=40+0.8yd，政府税收 t=0.25y，政府支出 g=80，投资 i=140－10r；货币需求

L=0.2y－5r，名义货币供给 M=200，价格水平 P=2。问： 

（1）两个市场同时均衡时的国民收入 y 和利率 r 是多少?（4 分） 

（2）求政府支出 g 增加的财政政策乘数。（3 分） 

6、已知三部门经济：消费 c=80+0.8yd，政府税收 t=0.25y，政府支出 g=20，投资 i=20－5r；

货币需求 L=0.4y－10r，名义货币供给 M=90，充分就业的国民收入为 285。问： 

（1）若总供给曲线为 y=235+40P，均衡的国民收入 y 和价格水平 P 分别是多少?（3 分） 

（2）若通过变动政府支出 g 实现充分就业，政府支出 g 和价格水平 P 分别是多少？（2 分） 

（3）若通过变动名义货币供给 M 实现充分就业，则名义货币供给 M 应增加多少？（2 分） 

 

四、简答题。（10×4 =40 分） 

1、亚当·斯密在《国富论》里曾提出一个问题：“为什么像水那样对生命不可缺少的东西

具有如此低的价格，而对生命并非必不可少的钻石却具有如此高的价格？”。试从供求与效

用理论的角度进行解释。 

2、在完全竞争条件下，为什么厂商面临的需求曲线是一条与横轴平行的直线，而行业的需

求曲线是一条向右下方倾斜的曲线？ 

3、运用 IS－LM 模型说明两个市场失衡的调节过程。 

4、一个开放经济、实施浮动汇率制的小国，其贸易保护主义政策会对实际汇率产生怎样的

影响？ 

 

五、论述题，（15×2 =30 分） 

1、党的十八届三中全会明确提出：“使市场在资源配置中起决定性作用……推动资源配置

依据市场规则、市场价格、市场竞争实现效益最大化和效率最优化。”请从福利经济学的角

度，以完全竞争市场为例，论述“使市场在资源配置中起决定性作用”能够使市场经济处

于最有效率的状态。 

2、进入 2015 年 8 月以来，人民币相对于美元而言，其汇率进入了一个趋跌的通道。2015

年 7 月，美元兑人民币的价格为 6.15 左右；2016 年 1 月，美元兑人民币的价格为 6.50 左

右；2016 年 11 月，美元兑人民币的价格接连突破 6.70 和 6.80 关口。试用宏观经济学的相

关理论分析近一年来美元兑人民币汇率变化的原因，以及人民币汇率变化对中美经济的影

响。 


